



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Béni utca 6-7. Telefon: 169 400, 369 500

A szerkesztésért és kiadásért a vezetőigazgató felel

mti belső hírek

1964. június 15.

1. napirenden: a kereskedelmi hálózat bővítése, korszerűsítése

i hi/tm-lm zs

1964. június 15.

a tanácsok illetékes állandó bizottságai a közelmúltban többszáz társadalmi aktivista részvételével vizsgálták a kerületekben a kereskedelem, a vendéglátóipar helyzetét, a boltok egészségügyi viszonyait.

a 11. kerületi tanács kereskedelmi és egészségügyi állandó bizottságának együttes felmérése szerint a városrész több mint 130 000 lakosát a meglévő néhány nagyobb étterem már nem tudja ellátni, s sürgős feladat a vendéglátó egységek közegészségügyi viszonyainak javítása is. az illetékesek azt tervezik, hogy a kerület központjában levő borostyán éttermet városrendezési okokból lebontják, s a helyén felépülő blokkház földszintjén korszerű, nagy kapacitású vendéglátó kombinátot nyitnak. a mórlicz zsigmond körtéri népbüfé közétkeztetési szempontból a kerület legfontosabb vendéglátó üzeme. a büfében csúcsgazálmi napokon nem egyszer 25 000 vendég is megfordul. ezért a szakemberek úgy döntöttek, hogy az épület belsejét átalakítják, korszerűsítik. a tervek még az idén elkészülnek, a munkát előreláthatólag a jövő év elején kezdik meg.

a 2. kerületben az állandó bizottságok aktivistái és a szakemberek mintegy 60 élelmiszer üzletben tartottak vizsgálatot. az ellenőrzés tapasztalatai általában kedvezőek voltak: a kerület belső részeiben kulturált és higiénikus a kereskedelem, különösen kifogás nem merülhet fel; a jános kórház környékén és a pasaréten azonban sok a korszerűtlen, zsúfolt kis üzlet. a legtöbb kereskedelmi egységben úgy próbálták segíteni a helyzetet, hogy az eladóteret a raktár, vagy éppen a szociális helyiségek rovására bővítették. a kereskedelem fejlesztésének többéves programja szerint ezért ezeken a helyeken - így például a szilágyi erzsébet fasorban, a vöröshadsereg utján és a pasaréti ut közelében - több nagyforgalmu, tágas, korszerű üzletet építenek./mti/

--

-1-

bb 2. szépek a balatonparti szőlők

vid ká/tr-lm -cz

1964. június 15.

veszprém megyében, ahol több mint 15 700 hold szőlőt nevelnek a napsütéses hegyoldalak, évek óta nem voltak ilyen szépek az ültetvények. az erős hajtásokon bőséges a fűrthozam, jó termés ígérkezik. a kedvező időjárás mellett a szőlőtermelők gondos munkájának eredménye ez a szembetűnő fejlődés. a megye vezető szőlészei határjárásaik során ugyyszólván sehol sem találtak gondozatlan szőlőskertet, még az eddig legelhanyagoltabb somló vidéke is felzárkózott a jólápoltt badacsonyi történelmi borvidék mellé. többhelyütt megkezdték a szőlőskertek korszerűsítését. a balatonaligai állami gazdaság balatonfüredi és balatonakali üzemegeységében egy, illetve két sor kivágásával teszik alkalmassá a gépi művelésre a régebbi telepítéseket./mti/

--

bb 3. balett-bemutatók, népszerű operák felújítása a budapesti daiszínházak 1964/65. évi műsortervében

i ol/tr-lm fm

1964. június 15.

az operanáz igazgatósága az 1964/65-ös évad programját különböző stílusú és műfajú alkotásokból állította össze. nagy érdeklődésre tarthat számot szokolay sándor fiatal zeneszerző vérnász című operája, amelynek szövegekönyve f.g. lorca azonos című illyés gyula fordításában megjelent drámájával. a bérleti műsoron szerepel a bartók: zene hurós, ütőhangszerekere és celestára című művéből készült szimfónikus balett, amelynek koreográfiáját eck imre, a pécsi balett vezetője tervezte. az est többi műsorszámát morton gould: táncoló ifjúság című táncszvitje, valamint ránký-karinty: cirkusz című műve, amelynek seregi lászló a koreográfusa és a chopiniána című balett. a jövő évi bemutatók között szerepel még maros rudolf bányászballada című balettje, amely nagy sikert aratott a pécsi bemutatón. a magyar operaközönség egyik kedvelt darabját a carment, eddig több mint 550 alkalommal hozták színre operaházunkban. a jövő évadban teljes felújításban kerül majd előadásra, ami bizonyára nagy örömet szerez bizet művészetének kedvelőinek.

az erkel színház közönsége flotow: mártá, vagy a richmondi vásár című operáját hallgatja felújításban. a vidék dalmi 1885 évi magyarországi bemutatója óta többször szerepelt az operanáz műsorán, de már 15 éve nem adták elő. felújítják verdi két dalmi-vét, az álarcosbái-t, - amely több mint 300 előadást ért meg az 1884-es bemutató óta - és az aida-t, amelynek népszerűségét 600-nál több operaházi előadás bizonyítja. felszabadulásunk 20. évfordulójára új jelmezekkel és díszletekkel, új zenei betanításban és rendezésben hozzák színre jövő év áprilisában beethoven fidelio című operáját az erkel színházban./mti/

--
-2-

bb 4. vizre szálltak a bajai gyöngyagyító-halászok

vid ká/tr-lm -cz

1964. június 15.

a bajai új élet halászati termelőszövetkezet segédüzemében évente 7,000,000 inggombot és csaknem félmillió dívatgombot készítenek a dunából kitermelt gyöngyagyító-ból. a nyersanyag összegyűjtése most kezdődik. a duna holtágain és a dunavölgyi főcsatornán vizre szálltak a gyöngyagyító halászok. egy-egy gazdagabb lelőhelynél sátorot vernek, s napokat töltenek azon a vidéken. a tervek szerint az idén - a múlt évinél nyolc vagonnal többet - összesen 20 vagon kagylót emelnek ki a vízből. a dunai halászoknak jó jövedelmet jelent a kagylózás: a feldolgozó üzem évente négy-ötmillió forinttal gyarapítja a tsz bevételét./mti/

--

bb 5. corvina könyvvásár a budapesti könyvesboltokban

i bi/tr-lm fm

1964. június 15.

hazánk idegenforgalma évről-évre rohamosan növekszik: 1960-ban 244.351, 1961-ben 336.696, 1962-ben 463.975, 1963-ban 585.000 külföldi látogatott el magyarországra és ez évben - az előzetes becslések szerint - több mint 700 000 lesz külföldi vendégeink száma. hasonló arányokban növekszik a külföldre utazó magyarok száma is: 1962-ben 414.428, 1963-ban 572.000 és ez évben várhatólag ugyancsak eléri a 700.000-et. az idegenforgalom fejlődésével párhuzamosan nagymértékben megnőtt az idegen nyelveken megjelent magyar könyvek iránti érdeklődés. a külföldiek szívesen vásárolják a magyar szépirodalmi, művészeti és kifejezetten turisztikai vonatkozású munkákat, és a külföldre utazó magyarok is könyvajándékokkal kedveskednek különféle nemzetiségű ismerőseiknek.

e megnövekedett igény kielégítését kívánja megkönnyíteni a corvina idegennyelvű könyvkiadó, amikor június 23-tól kezdve - az állami könyvterjesztő vállalattal együttműködve - idegennyelvű könyvvásárt rendez budapest tiz nagyforgalmu könyvesboltjában. ebből az alkalomból az üzletek - a vörösmarty téri kossuth, a lenin körúti táncsics és erkel könyvesbolt, a népköztársaság útján levő írók boltja és idegennyelvű könyvesbolt, a szent istván körúti művelt nép, a bartók béla uti technikus könyvesbolt, a mártírok útján levő petőfi és a baross téri könnyűipari, valamint a pesterzsébeti kossuth lajos utca 39. szám alatti könyvesbolt - kirakataiban izléses kiállításokon mutatják be a corvina könyvkiadónál megjelent műveket. a választék gazdag: a könyvkiadó évente 140-150 munkát jelentet meg körülbelül egymillió példányban.

/folyt.köv./

-3-

Me

bb 5. /corvina könyvvásár...1.folyt./-lm

a közelmúlt terméséből minden bizonnyal nagy érdeklődésre tarthatnak majd számot a magyar irodalom remekei, így többek között madách imre: az ember tragédiája, jókai mór: aranyember, móríciz zsigmond : légy jó mindhalálig, szerb antal: pendragon legenda, móra ferenc: aranykoporsó, szabó magda: mondják meg zsófikának című művének különféle idegen nyelveken megjelent kiadásai, a nagy magyar festőművészek, munkácsy mihály, szőnyi istván, derkovits gyula és mások munkásságát ismertető, gazdagon illusztrált kötetek, valamint radocsay dénes: régi magyar táblaképek című, az esztergomi keresztény muzeum anyagát felölelő műve. ott lesznek a kirakatokban az iparművészeti sorozatban napvilágot látott, gazdag képanyaggal kísért, szép kiállítású munkák, a magyar zománcművészetet, az üvegművészetet, a kerámia-művészetet, a kályhacsempéket, az érmeművészetet és a csipkeművészetet ismertető könyvek. a kézikönyv-sorozat kötetei öt nyelven - angolul, franciául, németül, oroszul és spanyolul - ismertetik meg a külföldi olvasókat kulturális életünk különféle területeivel. ebben a sorozatban jelent meg szabócsi miklós - klaniczay tiber - sauder józsef nagy sikert aratott munkája, a magyar irodalom rövid története angol és német nyelven. igen nagy az érdeklődés a külföldiek részéről venesz józsef és gundel károly szakácskönyvei iránt.

helyet kapnak természetesen a kirakatokban a kifejezetten idegenforgalmi vonatkozású könyvek, utikalauzok, fotoalbumok, így vitéz andrás-papp miklós németnyelvű budapesti utikalauza, boldizsár iván orosznyelvű magyarországi utikönyve, a többnyelvű balatoni utikalauz és a balatoni kis képeskönyv, valamint rév miklós: budapest és czeizing lajos: budapest éjjel című fotoalbuma./mti/

--

bb 6. a fuvardijból itálra sikkasztott - hat hónapi szabadságvesztésre ítélték

i bc/gg-lm zs

1964. június 15.

halász kálmán forgalmi szolgálat irányítóként dolgozott az 1-es számú aköv-nél. feladatkörébe tartozott, hogy a gépkocsi-vezetőktől a számfejtett menetlevelek alapján a fuvardijakat felvegye és azután az üzemegységgel elszámoljon. két alkalommal az átvett pénzt - mintegy 6 000 forintot - nem fizette be a pénztárba, mert az összeget, főleg italozásra elköltötte.

a fővárosi bíróság halász kálmánt sikkasztásért jogerősen hat hónapi szabadságvesztésre ítélte./mti/

--

-4-

Mk

bb 7. két hét múlva államkölcsön sorsolás - 544 000 kötvényre 119 millió forint

i kf/kf/m/vg

1964. június 15.

az országos takarékpénztár két hét múlva, június 29-én és 30-án rendezi a 2., a 3., és a 4. békekölcsön 1964. első félévi huzását.

a 2. békekölcsönből 227 000 kötvényre 55.7 millió forint, a 3. békekölcsönből 166 000 kötvényre 34 millió forint, a 4. békekölcsönből pedig 151 000 kötvényre 29.3 millió forintot sorsolnak ki. így a kétnapos huzáson a három békekölcsönből összesen 544 000 kötvényre 119 millió forint jut nyereség és törlesztés formájában. /mti/

bb 8. a magyar régészek háromnapos vándorgyűlése szombathelyen

i ol/tr/m/fm

1964. június 15.

Szombathelyen, június 18-án háromnapos vándorgyűlést rendez a magyar régészeti, művészettörténeti és éremtani társulat. a vándorgyűlésen mintegy 80 muzeumi szakember, régész, művészettörténész és műemléki szakértő vesz részt. a tudományos ülészek június 18-án a szombathelyi megyei tanács vb. dísztermében kezdődik, ahol több érdekes előadást tartanak. dr. trencsényi-waldapfel imre egyetemi tanár „egyiptomi emlékek a római aranykori költészetben”, dr. vesseczky vilmos „egyiptomi istenek pannoniában”, dr. szentlélek tyhamér, a szombathelyi muzeum igazgatója „az isis-kultusz jelentősége savariában”, dr. kádár zoltán, egyetemi docens „a savariai 2. századi mitológus domborművek”, dr. nagy tiber „a 4. századi savaria és a pannoniai kereszténység”, címmel tart előadást.

az ülészek alkalmából kerül sor az iseum kiállításának ünnepélyes megnyitására, ahol dr. oroszlan zoltán egyetemi tanár mond ünnepi beszédet, majd dr. hajnóczy gyula ismerteti az iseum helyreállításának munkálatait.

a vándorgyűlés résztvevői 20-án, szombaton kőszegre utaznak. itt sedelmayr jános a jurisich vár helyreállításáról, szővényi istván a középkori kőszeg topográfiai kérdéseiről tart előadást. /mti/

8.45/-n

-5-

lc

bb 9. az Őrségben, gógánfán, a harsányban és balatonaligán dolgoznak a nyáron a vasi diákok

vid/j/m/fm

1964. június 15.

vas megyében az idén létesül harmadizben a középiskolások részére önkéntes ifjúsági építőtábor, amelynek lakói az Őrségi nagy talajjavítási program végrehajtásában segítkeznek. a vasi építőtábor június 28-án nyílik, s négyszer kéthetes turnusban augusztus 22-ig mintegy 600 középiskolást foglalkoztatnak majd.

a vas megyei középiskolás lányok a gógánfai táborban töltenek a nyári vakációjukból két hetet. a helyi állami gazdaságban gyümölcszedés, növényápolás várja őket. a gógánfai táborban 500 vasi középiskolás lány dolgozik majd.

a szombathelyi tanítóképző intézet fiuhallgatói a harsányi építőtáborban töltenek két hetet. a tanítóképzős lányok a balatonaligai egyetemista-táborban dolgoznak. /mti/

bb 10. újabb vizitelep győrtött

vid/j/m/fm

1964. június 15.

az utóbbi években nagyon elszaporodtak a győri vizpartok mentén a vizitelepek, az üzemek és a vállalatok szívesen építkeznek a folyók partjára, mert az itt épült pihenőházak párperces sétával elérhetők, és nagyszerű felüldülést, kényelmet és szórakozást nyújtanak a dolgozóknak. most a rábca és a kis-duna torkolatánál újabb vizitelepeket létesítettek. két- és félmillió forintos költséggel az öntőde vállalat győri üzemének dolgozói részére épült csónakház. az új vizitelepen tekepálya, napozóterasz, tágas kultúrterem, billiárdszoba, könyvtár áll a látogatók rendelkezésére. az épület alatt levő csónakgarázsban evezősök, kajakok és motorcsónak várja a vízi élet kedvelőit. /mti/

bb 12. kilátótorony épül a guthi erdőben

vid/lk/m/ki

1964. június 15.

debrecen közelében kedvelt kirándulólóhely a guthi erdő. a hajdu-bihar megyei idegenforgalmi hivatal vikendházakat is épített az erdőben, amely most újabb létesítményekkel gyarapszik. már készül a turista-étterem és kilátótorony építéséhez is hozzákezdenek. a 24 méter magas tornyot az egyik dombtetőn állítják fel. /mti/

8.50/-n

-6-

h

bb 11. van elég és mégis elég ásványvíz

i hbj/gg/m/vg

1964. június 15.

évek óta nem lehetett kapni margitszigeti ásványvizet. tavasszal azonban a fővárosi ásványvíz és jégipari vállalat újból megkezdte az eredeti ásványvíz palackozását. néhány héttel ezelőtt a vállalat igazgatója sajtótájékoztatón jelentette be, hogy még kánikulában is ki tudják elégíteni az igényeket.

ennek ellenére az utóbbi napokban jónéhány közértben nem lehetett ásványvizet vásárolni - az üzletek vezetői szerint azért, mert nagyon keveset kapnak. a fővárosi ásványvíz és jégipari vállalat igazgatója viszont a következőket mondotta:

az eredetileg tervezett 80.000 literrel szemben naponta 101.910 liter ásványvizet bocsáthatnak a fogyasztók rendelkezésére, nagy melegben akár 150.000 litert is adhatnak. nemcsak a napi igényeket tudják kielégíteni, hanem még raktárra is küldhetnek. jelenleg a szállítás körül sincs nagyobb fennakadás, az azonban előfordul, hogy sok kocsi - különböző technikai és szervezési okok miatt - reggel 6-7 óra helyett csak 9-10 óra körül kezdi meg a szállítást.

mindezek ellenére azért nem lehet sok közértben ásványvizet kapni, mert jónéhány üzlet vezetője és dolgozója idegenkedik az ásványvíz átvételétől, nem rendelnek eleget. az üvegek raktározásával ugyanis sok a veszteség, s nagyon sok esetben nincs is az üzletben elég tárolóhely. a vállalat és a közért most együttes erővel igyekszik áthidalni ezeket a nehézségeket, hogy zavartalan legyen az ásványvíz ellátás. /mti/

bb 13. az elektrokémia a fémforgácsolás szolgálatában

i sl/tné/m/vg

1964. június 15.

a danuvia központi szerszám- és készülékgyárban új módszert dolgoztak ki a fémforgácsolás korszerűsítésére. a különféle szilvesztékek, a bonyolult alakú műanyagszerszámok marására a jövőben marószerszám helyett elektrokémiai módszereket alkalmaznak, vagyis elektromos áram és különböző sók felhasználásával választják le a forgácsot a fémtestről.

/folyt.köv./

9.02/-n

-7-

bb 17. megoldották a vízproblémát Kobanya új építőipari telepe-
pén - kutfurás társadalmi munkával

i sb/tm/m/vg

1964. június 15.

a 23-as építőipari vállalat mintegy 22 millió forint értékű új előregyártó telepet kapott Kőbányán, a Kozma utcában. Tavaly kezdték meg a munkát az új telepen, de rendkívül sok nehézséget okozott a vízhiány, a nyáron szinte naponta le kellett állítani a munkát, mert nem adott elég vizet a túlterhelt kőbányai vízvezeték. Lajos kocsikat állítottak be a vízhozásra, hogy legalább a sürgős építkezések részére elkészíthessék a kért betont, vagy előregyártott szerkezetet. A telepen nemcsak a munka, hanem még a dolgozók tisztálkodása és ivóvízellátása is súlyos gondot jelentett.

a vízhiány megszüntetésére a telep öt munkása: korszós Gyula, Mészáros Béla, Holló Sándor, Hartmann Lajos Lakatos és Szitár György esztergályos - vállalva a sikertelenség kockázatát - társadalmi munkában hozzáfogott egy kut furásához. Másfél hónapon át dolgoztak és most 40 méter mélyen vizet találtak. az új kut minden várakozást felülmúlt, hiszen a telepnek szükséges 4000 helyett 6000-7000 liter vizet ad óránként. így már véglegesen megoldották a napi 160-180 köbméter betont gyártó és mintegy 400 dolgozót foglalkoztató telep vízproblémáját. /mti/

bb 18. budapesten 2, vidéken 4 téglagyárat korszerűsítettek - a fejlesztés évente 84 millió téglával növeli az iparág termelését

i sb/tm/m/vg

1964. június 15.

a legkorszerűbb épületelemek és az előregyártott betonszerkezetek termelésének növelése mellett nem nélkülözheti az építőipar a téglát sem. a harmadik ötéves tervben is csaknem 20 százalékkal kell emelni a téglaiipar termelését, de már az új tervidőszak első évében is az ideinél jóval több téglagyártást írták elő, hogy ne legyen fennakadás az építkezések anyagellátásában. a termelés jelentős növelése érdekében az építésügyi minisztérium most nagyra jóvá a téglá- és cserépipari tröszt előterjesztését, amely az iparág hat téglagyárának sürgős korszerűsítését javasolta.

budapesten a kőbányai 9. számú üzemet és a csillaghegyi téglagyárat, vidéken pedig a kunszentmártoni, a karcagi, a szege-di és a fehérgyarmati gyárat fejlesztik.

/folyt.köv./

9.25/-n

-10-

b 18. /budapesten 2, ... 1. folyt./ m

érdekesség, hogy a hatból öt gyár eddig is az iparág felett üze-
mei közé tartozott, mert nem a szabadban, hanem műszármű-
kemencében szikkasztotta a nyers agyagtéglát. a viszonylag
modern üzemek továbbfejlesztése azonban jóval kevesebb beru-
házással is sokkal gyorsabban bővíti a termelést, mintha az
elavult gyárat korszerűsítik, vagy újat építenének. egy-
szerű átalakítással 30-40 százalékkal növelik a régi műszármű-
tő berendezés teljesítményét, új alagutkemence építésével bő-
vítik a következő gyártási folyamatot, a téglaegetést, gépesi-
téssel és automatizálással fejlesztik az agyagbányák és a tég-
laprések munkáját is. a korszerűsítéssel 1966-tól kezdve már
évente összesen 84 millió téglával termel többet a hat gyár,
mint az előző években. különösen nagyot fejlődik majd a fe-
hérgyarmati üzem. itt a korábbi átlag 7,8 helyett 2,5 munkás
is elegendő lesz évi egymillió téglatermeléséhez. a távlati
fejlesztési tervekben pedig már ennek a termelékenységi szint-
nek az elérésére készül az egész hazai téglaiipar is. /mti/

bb 19. másfél órától 10 percre csökkentették a vasérc őrlési
idejét a rudabányai laboratóriumban

vid/lk/m/ki

1964. június 15.

a rudabányai vasércbánya laboratóriumának dolgozói a kül-
önböző munkahelyekről érkező csillékből mintákat vesznek
és pontosan kimutatják, hogy az érc mennyi vasat, szilíciumot,
kalciumot, magnéziumot, mangánt és rézet tartalmaz. naponta
csaknem egy tonna vasérc elemzését végzik el. a vasércmintát
először kalapácsos malomban összetörik, majd a durva szem-
cséket nehéz fizikai munkával, kézi erővel lisztfinomságra
dörzsölik. ez a folyamat átlag másfél órát vesz igénybe és
emiat az érc vizsgálata gyakran elhúzódik. az elemzések elő-
készítésének meggyorsítására öt fiatal mérnök újítást dolgozott
ki és vezetett be a laboratóriumban. a vasérc őrlésére házilag
nagyfordulatu, centrifugális görgősmalmot szerkesztettek. ennek
teljesítménye tizenhatszszor nagyobb, mint a kalapácsos malom-
ké és teljesen megszünteti a fizikai munkát. a nagyteljesít-
ményű géppel a vasércminta őrlési ideje 10-15 percre csökkent.
a berendezés bármely nagyságban elkészíthető, s így a külön-
böző iparágakban, mint például a kohászatban, a szénosztályo-
zóknak és a cementgyárakban gazdaságosan hasznosítható. /mti/

9.30/-n

-11-

bb 20. új vízműtelep épül kecskeméten

vid/lk/m/ki

1964. június 15.

kecskemét új vízműtelepe a tervek szerint ez év végére készül el teljesen, de már a nyáron négyezer-ötezer köbméter vizet ad a városnak, jórészt a külső kerületek lakóinak, a régi vízműtelep rekonstrukciója szintén folyamatban van, itt a következő két évben nagy víztároló-medence felépítésével és nagyteljesítményű szivattyú üzembehelyezésével növelik a teljesítőképességet. /mti/

...-

bb 21. szűrőbetétes szájkendőkkel szerelték fel a permetező brigádokat szabolcsban

vid/ká/tr/m

1964. június 15.

tikkasztó, 30 fokos hőségben dolgoznak a szabolcs megyei gyümölcskertészetek. igen sürgős a teendőjük: megjelentek az almamoly lepkek, s most meg kell gátolni, hogy a már galambtojás nagyságu zöldalmák kelyhébe rakják petéiket. erős méreggel, parathionnal dolgoznak, amely nemcsak a kártevő rovarrá, hanem az emberi szervezetre is veszélyes. a permetezők eddig gázállarcot használtak de a nagy melegben az állarc szinte kibíratatlan volt, ezért a brigádokat szűrőbetétes szájkendőkkel szerelték fel. a betéteket, amelyek tökéletesen megsűrítik a belélegzett levegőt naponta háromszor cserélik, a „szájkendő”, brigádok több mint kilenc millió liter parathionos oldatot permeteznek az almafákra. /mti/

...-

bb 22. helytörténeti és néprajzi gyűjtemény bonyhádon

vid/j/m/fm

1964. június 15.

érdekes helytörténeti emlékeket és néprajzi tárgyakat gyűjtöttek össze a bonyhádi pedagógusok, diákok és munkások, római pénzek, régi fegyverek, edények, céncimerek, faeke, birói szék és kaloda s a már kihalt, valamikor híres bonyhádi pipakészítő-mesterek termékei kerültek a gyűjteménybe. köztük legérdekesebbek a népviseleti darabok, fekete menyasszonyi ruha, továbbá székely szövészek, egy székely ház és udvarának kicsinyített mása, valamint a híres gönci béklyó, amelyet a mai acélfüréssel sem lehet lerészelni.

az értékes gyűjteményből a tervek szerint tájmuzeumot rendeznek be a községben. /mti/

...-

9.35/-n

-12-

bb 23. havonként 120.000 forint ujitási díjat fizettek ki a dunai vasműben

vid/lk/m/ki

1964. június 15.

a dunai vasmű ujitási mozgalma az idén tovább erősödött. az eddig benyújtott mintegy nyolcszáz ujitás sokkal értékesebb, mint a múlt év hasonló időszakában kidolgozott ujitások. a leggyakoribb ujitók most is a kohászati üzem arany-, ezüst- és bronzjelvényes kiváló ujitói, szám szerint hatvannégyen. tóth gusztáv aranyjelvényes ujitó például legutóbb a dolomit-üzem termelékenységének növelésére dolgozott ki értékes ujitást, másik ujitásával pedig a martin-kemencék javítási költségeit csökkenti.

a dunai vasműben az év eleje óta benyújtott ujitások megtakarítási értéke eléri a 10 millió forintot. az év első négy hónapjában az ujitóknak havonta átlagosan 120.000 forintot fizettek ki. /mti/

...-

bb 24. öt kilométer csatornát bővítenek a hansági építőtábor fiataljai

vid/lk/m/ki

1964. június 15.

az északdunántúli vízügyi igazgatóságon, miként az előző években, az idén is gondoskodtak a hansági kisz építőtábor megfelelő előkészítéséről. helyét a múlt évhez hasonlóan Lébény község mellett, fű- és fenyőfák övezte tisztáson jelölték ki. a fiatalok feladata lesz a meglévő csatorna bővítése. ez a körülbelül 11 kilométer hosszú csatorna vezet el a mellékcsatornában összegyűlt vizet a mosonszentmiklósi szivattyútelephez, ahol áttemelik a rábcába. a csatorna öt kilométeres felső szakaszát szélesítik ki és mélyítik két és fél méterre az építőtábor lakói. az alsó szakasz bővítését, ahol több a víz, gépi munkával végzi majd el a vízügyi igazgatóság. a csatornarendszert úgy tervezték, hogy azzal elvezethetik a belvizet, száraz időben pedig a kis-dunából engedhetnek öntözővizet a csatornába.

a vízügyi igazgatóság szakemberekből álló brigádot jelölt ki a munka szakszerű irányításához. a hansági kisz építőtáborban június 29-én kezdi a munkát 300 egyetemi hallgató. /mti/

...-

9.40/-n

-13-

bb 25. négyezerháromszáz forint holdankinti tiszta haszon a kísérleti mintalegelőkön

vid/ká/tr/m

1964. június 15.

a nagyományos legelőgazdálkodási módszerekkel a termelőszövetkezetek egyre növekvő állatállománya részére nehéz elegendő mennyiségű zöldtakarmányt nyerni, ezért a délföldi mezőgazdasági kísérleti intézet tudományos munkatársai segítik a közös gazdaságokat abban, hogy a meglévő legelők hozamát emeljék, az intézet kutatóinak módszereit a Mindszenti Legeltetési Bizottság már nagyüzemileg alkalmazza. Kísérleti mintalegelőt hoztak létre, amelynek minden holdjáról hétezer forint értékű szénát kaszáltak, öntözésre és műtrágyázásra kétezer-hétszáz forintot fordítottak, így egy hold legelő 4.300 forint tiszta hasznot adott, a szárazon hagyott területen csak 1.600 forint volt a bevétel és 900 forint a kiadás. /mti/

...-

bb 26. megjelent a békéscsabai gimnazisták helytörténeti kiadványa

vid/j/m/fm

1964. június 15.

a békéscsabai rózsá ferenc gimnázium helytörténeti kutató szakkörének megjelent az első kiadványa. a szakkör tagjai évek óta nagy gonddal gyűjtötték az adatokat, s most dr. virágh ferenc tanár szerkesztésében száz oldalas könyvet adtak ki a dolgozatokból. régi magyar és szlovák népszokásokról, lakodalmas rigmusokról, elfelejtett színhagyományokról olvashatnak az érdeklődők. térképen ábrázolják a szerzők, hogy a felszabadulás előtti évtizedekben hol voltak a viharsarki földművelők mozgalmának illegális gyülekezési helyei, s bemutatják, milyen volt a parasztság élete a városban és a környéken a jobbágyfelszabadulástól napjainkig. rövid ismertetőt írtak a város termelőszövetkezeteinek megalakulásáról és fejlődéséről is. bemutatják az alföld legszebb kisz táborát, a békéscsabai sebes györgy kisz-tábort, az új konzervgyárat, a hűtőházat és a város egyéb új létesítményeit. /mti/

...-

bb 27. új hazai vegyitermék öntődei formakészítésre

1 szf/tm/m/vg

1964. június 15.

a nagyományú kísérleti intézetben néhány éve kezdtek foglalkozni a furfural származékainak kutatásával. több évi kísérlet eredményeként ugynevezett katalitikus hidrogénezéssel előállították a furfural új származékát, a furfuralkoholt. /folyt.köv./

9.47/-n

-14-

bb 27. /új hazai ... 1. folyt./ m

a furfuralkohol kiválóan alkalmas sav-, és lúgálló gyanták készítésére. furfuralkohol alapú gyantával kitűnő öntődei formát lehet készíteni vas-, acél-, színesfém- és könnyűfém öntéshez. előnye az öntődei formakészítéshez eddig használt kötőanyagokkal szemben az, hogy gyorsabban köt. így lehetőség nyílik az öntődei mag-, és formakészítés nagyfokú gépesítésére. a furfuralkohollal előállított kötőanyag jó gázáteresztő, zsugorodása pedig egészen kicsi. ezekkel a tulajdonságaival lehetővé teszi a precíziós öntvények tömeggyártását, az öntődei selejt minimálisra csökkentését.

a nagyományú kísérleti intézet eljárásával, magában az intézetben előállított furfuralkoholból a kőbányai műanyaggyár készített öntődei gyantát, ezt a soroksári vasöntődében, valamint a csepeli vas- és acélöntődében nagyüzemileg kipróbálták, teljes sikerrel. az ém gyárkémiépítő vállalat ugyancsak jó eredménnyel próbálta ki az új terméket.

a hazai öntődéknek évente mintegy ezer tonna furfuralkohol kellene formakészítésre és körülbelül ugyanennyire lenne szükség egyéb ipari célra. ezen kívül nagyobb mennyiséget lehetne elhelyezni külföldön. a nehézipari minisztériumban most vizsgálják a furfuralkohol nagyüzemi előállításának lehetőségeit. /mti/

le

...-

9.50/-n

-15-

bb 28. megkezdődött az új elsőosztályosok beiratása az iskolákban
k vt Lk vm 1964. június 15.

hétfőn reggel országsszerte megkezdődött az új elsőosztályosok beiratása az általános-és a középiskolákban, nem végleges adatok szerint az általános iskolákban előreláthatólag 170 ezren, a különböző típusú középiskolákban pedig mintegy 70 ezren kezdik meg szeptemberben tanulmányaikat, nappali tagozaton az első évfolyamban. illetékes helyen felhívják a diákok figyelmét, hogy a felsőbb osztályokba a beiratkozás formális elmaradása nem mentesít attól, hogy az iskola által megadott időpontban bizonyítványukat beadják.

a jvitó-és pótvizsgákra az oktatási intézmény vezetője részéről megjelölt időpontban kell az érdekelteknek jelentkezniük./mti/

..-

bb 29. nemzetközi tudományos tanácskozás a villamosmotorok fejlesztéséről

t tz/tr/m 1964. június 15.

hétfőn reggel a technika házában haraszti istván, az egyesült villamosgépgyár kossuth-díjas műszaki igazgatója megnyitotta a magyar elektrotechnikai egyesület háromnapos konferenciáját, amelyen 300 hazai és több mint 30 külföldi - bolgár, csehszlovák, lengyel, ndk-beli, román, jugoszláv, belga és nyugat-német - szakember tanácskozik a korszerű villamos motorok tervezéséről és gyártásáról.

a konferencia célja mondotta haraszti istván megnyitójában, hogy a tervezők, a gyártók és a felhasználók egyaránt megismerhessék azokat az eredményeket, amelyek a kutatás és a műszaki fejlesztés révén itthon és külföldön születtek.

az elektromotorok tervezése és gyártása terén nincs megállás. az eddigi fejlődés a mind összetettebb feladatok megoldására egyetlen nagyteljesítményű motor helyett a kisebbek egész sorának alkalmazását hozta magával. egy-egy korszerű gépsoron belül ma már 20-30 elektromotor is dolgozik.

a konferencia megbeszéléseinek egyik legfontosabb témája szorosan kapcsolódik azokhoz a nemzetközi együttműködési törekvésekhez, amelyeknek célja világszerte lényegesen egyszerűbbé és gazdaságosabbá tenni a legáltalánosabban használt 0.6-100 kilowatt teljesítményű aszinkron motorokkal dolgozó üzemek munkáját. minden ország közös érdeke ugyanis, hogy ezekben a típusokban a lehető legkisebb és legkönnyebb motorokat gyártsák, mégpedig olyan szabványosított formában, hogy ha bármelyik felmondja a szolgáltatást, azonnal minden igazítgatás, illesztgetés nélkül munkába állíthatassanak helyette bármilyen azonos teljesítményű motort, akárhol, akármelyik cég készítette is.
/folyt.köv./

10. 30/-n

-16-

bb 29. /nemzetközi ... 1. folyt./ m

ezek a törekvések már a figyelem középpontjában vannak, a kgst-n belül megkezdett egységesítés folytán a hazánkban gyártott ilyenfajta elektromotorok típuszámát már sikerült csökkenteni. /mti/

..-

-17-

bb 30. megkezdődött az első nemzetközi ipari gyógyszer-technológiai konferencia

k szf lk vm vg

1964. június 15.

hétfőn délelőtt a magyar tudományos akadémia dísztermében, a magyar kémikusok egyesülete és gyógyszerész szakcsoportjának rendezésében csaknem száz külföldi, s többszáz magyar szakember részvételével megkezdődött az első nemzetközi ipari gyógyszer-technológiai konferencia. purman jeno, a gyógyszeripari tröszt vezérigazgatója megnyitó beszéde utáni plenáris ülésen pungor ernő egyetemi tanár arról tartott előadást, milyen szerepe van a reakciókinetikának a gyógyszerstabilitási vizsgálatokban, takács géza laboratóriumi vezető pedig a gyógyszer-technológiai jelenlegi helyzetét és fejlesztésének szempontjait ismertette. délután szekcióüléseken megkezdődtek a vitaelőadások. a háromnapos konferencián számos kiváló külföldi szakember előadása is elhangzik./mti/

bb 32. az országgyűlés ipari bizottságának ülése

t vt tm vm zs

1964. június 15.

az országgyűlés ipari bizottsága hétfőn blana bélának, a bizottság titkárának elnöklétével ülést tartott a parlament gobelin-termében. a tanácskozáson - amelyen résztvett vass istvánné, az országgyűlés elnöke és ronto tibor, a posta vezérigazgatóhelyettese is - a postáról és távközlésről szóló törvényjavaslatot vitatták meg.

a bizottságot dr. csanádi györgy közlekedés-és postaügyi miniszter tájékoztatta a törvényjavaslatról, majd több kérdés és hozzászólás hangzott el. a vitában felszólalt balogh lászló, gácsi miklós, horváth istván, schuchmann zoltán és szurdi istván képviselő. a vitában elhangzottakra dr. csanádi györgy válaszolt.

a bizottság a törvényjavaslatot elfogadta és úgy határozott, hogy az országgyűlés legközelebbi ülésén elfogadásra ajánlja.
/mti/

12. 35/-n

- . -
-18-

le

bb 31. beszámoló a budapesti műszaki egyetem és a csepel vas-és fémművek közötti szocialista szerződés eredményeiről

t bi tm vm zs

1964. június 15.

a budapesti műszaki egyetem és a csepel vas-és fémművek 1962-ben szocialista szerződést kötött. ennek értelmében az egyetem villamosipari anyagtechnológia tanszéke a csepel vas-és fémművektől elektronmikroszkop berendezést kapott oktatási és kutatási célokra. a szerződés szerint a tanszéknek az értékes berendezést 60 százalékban a csepel vas-és fémművek, 40 százalékban az egyetem javára kellett hasznosítania.

hétfőn a villamosipari anyagtechnológia tanszéken dr. vasvári ferenc tanszékvezető professzor a csepel vas-és fémművek, a budapesti műszaki egyetem, a művelődésügyi minisztérium, és a kohó- és gépipari minisztérium képviselői jelenlétében beszámolt a szocialista szerződés alapján eddig elért eredményekről.

elmondotta, hogy hazánkban ez a szerződés tette lehetővé első ízben az elektronmikroszkóp működésének szerkezetének gyakorlati egyetemi oktatását. az ipar és az egyetem együttműködése a tudományos kutatás vonalán is gyümölcsözőnek bizonyult. a legnagyobb eredményt az elektronmikroszkop felhasználásával a kavitációs roncsolás vizsgálata terén érte el a tanszék. megállapította ugyanis, hogy a kavitációs roncsolás áramló folyadékok jelenlétében mindenütt fellép. ennek elsősorban az áramlástechnikai gépeknél, vízgépeknél, szivattyuknál, turbináknál van jelentősége. a vizsgálati eredmények alapján a budapesti vízműveknél átalakították a szivattyuk beszívó fejeit és ezzel sikerült a gépek élettartamát jelentősen megnövelni. a vizsgálatok a nemzetközi tudományos sajtóban is nagy visszhangot keltettek.

a beszámoló után a vendégek megtekintették a tanszék tudományos laboratóriumait./mti/

12. 40/-n

-19-

le

bb 33 rajt előtt szolnok megye határában - kedden reggel megindulnak az első aratógépek

vid/tr/vm

1964. június 15.

a csaknem két hete tartó kánikulai meleg meggyorsította a mintegy 180.000 katasztrális hold kenyérgabona és az ősziárpa érését szolnok megyében: a melegebb, homokosabb talajokon sárgulnak az ősziárpa és szökülnek a buzavetések. a termelőségvetkezetek érésfigyelő szolgálatot szerveznek: a nagy gyakorlati tapasztalattal rendelkező tagok, szakemberek minden nap bejárják a határt, hogy ahol viaszérésben találják a kalászosokat, ott nyomban megkezdhesék az aratást. a besenyszögi határban hétfőn megállapították, hogy az ősziárpa egy része már kasza alá érett. a vezetőség nyomban intézkedett: kedden reggel aratógéppel megkezdik az ősziárpa vágását. még ezen a héten nozzálátnak az új termés betakarításához a járszági és több tiszamenti termelőségvetkezetben is. /mti/

-.-

bb 34. 2.000 mázsa fekete ribizkét exportálnak a borszönyi és az ipoly menti gazdaságok

vid/gö/m/

1964. június 15.

az ipoly mentén és a borszönyben gazdálkodó termelőségvetkezetekben, állami gazdaságokban a málna, az eper mellett új vitamindus bogyós gyümölcs honosodott meg, a feketeribizske. ezt a világszerte keresett gyümölcsöt a dunakanyarban és a nyugat nógrádi dombhátakon csaknem 800 holdon termelik.

az idén a fiatal bokrokat nem érte említésre méltó fagykár. a napokban megkezdik a szedését, s előreláthatóan 2.000 mázsát küldenek exportra. /mti/

bb 36. pergetik a pillangósok nektárját a győr megyei méhészek

vid/kc/tr/m/kr

1964. június 15.

győr megye 50 méhész szakcsoportjának 15.000 méhcsaládja egyenként 20 kilogramm akácmézet termelt az idei akácszezonban. a méhészek az akácvirágzás után nyomban felszedték kaptárjaikat és tovább vándoroltak a pillangós területekre. a magtermeltető vállalat ugyanis idejében értesítette őket, hogy a közös gazdaságok melyik táblájukon hagyták meg maguk a fehérherét, vörösherét, baltacint, somkórót. a méhek a megtermékenyítéssel segítik a nagyobb magtermést, ugyanakkor nagy mennyiségű mézet gyűjtenek. a méhészek már pergetik a pillangósok nektárját. a gyűjtési lehetőség kitűnő volt. a megye méhészei a tervezett 19 vagonnál is több mézet értékesítenek az idén. /mti/

13.02/-n

-20-

13.55

lc

bb 35. hétfőn megnyitott a herendi porcelángyár muzeuma

vid/lk/szf/m

1964. június 15.

a fennállásának 125. évfordulóját ünneplő herendi porcelángyárban hétfőn muzeumot nyitottak meg, több mint ezer nagybecsű régi porcelán műemekkel. a hat helyiségből álló muzeum szemlélteti a gyár fejlődésének fontosabb szakaszait.

bemutatják többek között az alapító mesterek munkáit, köztük a legrégebb herendi tárgynak tartott két kisméretű kávéskannácskát, amelyeknek színezése, megmunkálása már magán viseli a jellegzetes herendi stílust. most látható először az 1847-től származó étkészlet, amely legrégebb a gyár ilyenfajta edényei között. a muzeum mellett rendezték be azt a műhelyt, ahol idős szakemberek megismertetik a látogatókat a porcelánkészítés munkafogásaival. a porcelánégetés műveletét miniatűr kemence szemlélteti.

az érdekes gyármuzeumot már az első napon több kiránduló csoport kereste fel és az első külföldi látogatók is bejegyezték elismerő soraikat a vendégkönyvbe. /mti/

bb 37. elindultak a mozgóárusok a békési földekre - a határban szolgálják fel a meleg ételt a földművelésügyi vendéglők

vid/kc/tr/m/kr

1964. június 15.

békés megye földművelésügyi vendéglője nyári nagy munkák idején évről-évre nagyobb részt vállalnak a falusi lakosság ellátásából. üzleteikben jelenleg a tavalyinál huszonötmillió forint értékkel több áru áll a lakosság rendelkezésére. huszonkettő termelőségvetkezeti majorban rendeztek be házi boltot, ahol köz-kivánatra hajnali és esti órákban szolgálják ki a vevőket. száz mozgóárus már elindult a határba, s diűről-diűre járva viszik a munkásoknak a hűsítő italt, trafikot, fagyaltot, cukorkát és egyéb árut. az aratás idejére 166-ra emelik a mozgóárusok létszámát, s kaszát, kaszakövet, üllőt, sarlót és a kézi aratás egyéb szerszámát is árulják a földeken. békésszentandrás, újkígyóson és még több községben - ahol a termelőségvetkezeteknek nincs saját üzemi konyhájuk - a földművelésügyi vendéglők vállalták a tagság friss, meleg étellel való ellátását, kívánságra szívesen kiviszik a mezőre is a meleg ételt. /mti/

13.15/-n

-21-

13.55

lc

bb 33 rajt előtt szolnok megye határában - kedden reggel megindulnak az első aratógépek

vid tr vm

1964. június 15.

a csaknem két hete tartó kánikulai meleg meggyorsította a mintegy 180.000 katasztrális hold kenyérgabona és az ősziárpa érését szolnok megyében: a melegebb, homokosabb talajokon sárgulnak az ősziárpa és szökülnek a buzavetések. a termelőségvetkezetek érésfigyelő szolgálatot szerveznek: a nagy gyakorlati tapasztalattal rendelkező tagok, szakemberek minden nap bejárják a határt, hogy ahol viaszérésben találják a kalászosokat, ott nyomban megkezdhesék az aratást. a besenyszögi határban hétfőn megállapították, hogy az ősziárpa egy része már kasza alá érett. a vezetőség nyomban intézkedett: kedden reggel aratógéppel megkezdik az ősziárpa vágását. még ezen a héten nozzálátnak az új termés betakarításához a járszági és több tiszamenti termelőségvetkezetben is. /mti/

-.-

bb 34. 2.000 mázsa fekete ribizkét exportálnak a börzsönyi és az ipoly menti gazdaságok

vid/gö/m/

1964. június 15.

az ipoly mentén és a börzsönyben gazdálkodó termelőségvetkezetekben, állami gazdaságokban a málna, az eper mellett új vitamindus bogyós gyümölcs honosodott meg, a fekete ribizske. ezt a világszerte keresett gyümölcsöt a dunakanyarban és a nyugat-nógrádi dombháton csaknem 800 holdon termelik.

az idén a fiatal bokrokat nem érte említésre méltó fagykár. a napokban megkezdik a szedését, s előreláthatóan 2.000 mázsát küldenek exportra. /mti/

...-

bb 36. pergetik a pillangósok nektárját a győr megyei méhészek

vid/kc/tr/m/kr

1964. június 15.

győr megye 50 méhész szakcsoportjának 15.000 méhcsaládja egyenként 20 kilogramm akácméztermelt az idei akácszezonban. a méhészek az akácvirágzás után nyomban felszedték kaptárjaikat és tovább vándoroltak a pillangós területekre. a magtermelő vállalat ugyanis idejében értesítette őket, hogy a közös gazdaságok melyik táblájukon hagyták meg maguknak a fehérherét, vörösherét, baltacint, somkórót. a méhek a megtermékenyítéssel segítik a nagyobb magtermést, ugyanakkor nagy mennyiségű mézet gyűjtenek. a méhészek már pergetik a pillangósok nektárját. a gyűjtési lehetőség kitűnő volt. a megye méhészei a tervezett 19 vagonnál is több mézet értékesítenek az idén. /mti/

...-

13.02/-n

-20-

lc

13.55

bb 35. hétfőn megnyitott a herendi porcelángyár muzeuma

vid/lk/szf/m

1964. június 15.

a fennállásának 125. évfordulóját ünneplő herendi porcelángyárban hétfőn muzeumot nyitottak meg, több mint ezer nagybecsű régi porcelán műemekkel. a hat helyiségből álló muzeum szemlélteti a gyár fejlődésének fontosabb szakaszait.

bemutatják többek között az alapító mesterek munkáit, köztük a legrégebb herendi tárgynak tartott két kisméretű kávéskannácskát, amelyeknek színezése, megmunkálása már magán viseli a jellegzetes herendi stílust. most látható először az 1847-től származó étkészlet, amely legrégebb a gyár ilyenfajta edényei között. a muzeum mellett rendezték be azt a műhelyt, ahol idős szakemberek megismertetik a látogatókat a porcelánkészítés munkafogásaival. a porcelánégetés műveletét miniatűr kemence szemlélteti.

az érdekes gyármuzeumot már az első napon több kiránduló csoport kereste fel és az első külföldi látogatók is bejegyezték elismerő soraikat a vendégkönyvbe. /mti/

...-

bb 37. elindultak a mozgóárusok a békési földekre - a határban szolgálják fel a meleg ételt a földművelészetet támogatók

vid/kc/tr/m/kr

1964. június 15.

békés megye földművelészetet támogatói nyári nagy munkák idején évről-évre nagyobb részt vállalnak a falusi lakosság ellátásából. üzleteikben jelenleg a tavalyinál huszonötmillió forint értékkel több áru áll a lakosság rendelkezésére. huszonkettő termelőségvetkezetet majorban rendeztek be házi boltot, ahol közkívánatra hajnali és esti órákban szolgálják ki a vevőket. száz mozgóárus már elindult a határba, s dülőről-dülőre járva viszik a munkásoknak a hűsítő italt, trafikot, fagyaltot, cukorkát és egyéb árut. az aratás idejére 166-ra emelik a mozgóárusok létszámát, s kaszát, kaszakövet, üllőt, sarlót és a kézi aratás egyéb szerszámát is árulják a földeken. békésszentandrás, újkígyóson és még több községben - ahol a termelőségvetkezeteknek nincs saját üzemi konyhájuk - a földművelészetet támogatók vállalták a tagság friss, meleg étellel való ellátását, kívánságra szívesen kiviszik a mezőre is a meleg ételt. /mti/

...-

13.15/-n

-21-

13.55

lc

bb 40 időjárásjelentés

tr vm

1964. június 15.

a meteorológiai intézet jelenti 1964. június 15-én, hétfőn délben:

nyugatról felhőátvonulások, a meleg mérséklődik.

az atlanti óceánról áramló hűvös levegő elérte nyugat-európát, valamint közép-európa nagy részét és ma a reggeli órákban elérte a kárpát-medence észak-nyugati részét, kelet-európában továbbra is meleg, napos az idő.

hazánkban tegnap 10-14 órán keresztül sütött a nap, néhány helyről nappali felhőképződésből jelentéktelen mennyiségű esőt jelentettek, egyes helyeken zivatar is keletkezett, a hőmérséklet legmagasabb értékei elérték a 29-33 fokot, ma hajnalban 14-19 fokig nőtt le a levegő, ma a délelőtti órákban az észak-nyugati megyékben felhős az idő és egyes helyeken záporosodó hullott, az ország többi részén kevés a felhő és meleg az idő.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 25.1 fok volt, a sokévi átlagnál 5.8 fokkal magasabb, ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 28 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 milliméter, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 23 fok.

várható időjárás kedd estig: felhőátvonulások, főként nyugaton esők, zivatarok, mérsékelt, időnként élénk északi szél, a meleg mérséklődik, várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 14-18, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap keleten 27-30, nyugaton 23-26 fok között.

a duna vizállása budapestnél június 15-én délben 280 cm.
/mti/

- . -

bb 38. megkezdtek a vizsgálatokat az ország első perlitmérő műszerével

vid lk vm szf

1964. június 15.

a hegyaljai ásványbánya-és örlőmű mádi laboratóriumában hétfőn megkezdtek a vizsgálatokat az ország első perlitmérő műszerével, a műszert az ásványbánya megrendelésére és közreműködésével készítette a magyar tudományos akadémia kutatási eszközök kivitelező vállalata

/folyt.köv./

13.22/-n
13.55

-22-

le

/bb 38. megkezdtek.....1.folyt./vm

a különleges műszerre azért van szükség, hogy a külföldi vásárlóknak megfelelő használati utasítást tudjanak adni, milyen hőfokon, mennyi ideig kell a különböző szemnagyságu perliteket kezelni.

a hegyaljai ásványbánya-és örlőmű az idén 15.000 tonna perlitet szállít hollandiába, franciaországba, meg nyugat-németországba, a műszerrel mért adatok alapján kidolgozott kezelési utasításokkal elkerülük a minőségi reklamációt és tovább bővítik a zempléni hegyekben termelt ásvány exportlehetőségeit./mti/

- . -

bb 39. hét gépet kapott a bnv-ről a wilhelm pieck járműipari művek

vid lk vm szf

1964. június 15.

a budapesti nemzetközi vásáron bemutatott külföldi szerszámgépek közül hetet a győri wilhelm pieck járműipari művek részére vásároltak meg, a gépek már megérkeztek és a közúti járműgyár forgácsoló csarnokában helyezték el őket, a szakemberek megállapítása szerint az új, korszerű gépek nagyban hozzájárulnak a technológia fejlesztéséhez, a termelékenység fokozásához, a teherautók és autóbuszok futóműveinek gyártásánál, közülük három nyugatnémet, három olasz és egy csehszlovák gyártmányú./mti/

- . -

bb 41. új ifjúsági tábort avattak szegeden, a tiszta partján

vid/j/m/fm

1964. június 15.

hétfőn szeged közelében, a tiszaparton megnyílt a csongrád megyei kisz bizottság új ifjúsági tábora, elsőnek a megye ifjúsági szervezeteinek 300 gazdasági és sportfelelőse költözött be a folyóparti erdőben elhelyezett, négyszemélyes faházakba és sátrakba, rajtuk kívül a nyáron még 2.200 kisz- és uttorővezető vesz részt itt továbbképzésen.

az új ifjúsági tábor felépítését mintegy félmillió forint értékű társadalmi munkával segítette a megye ifjúsága, üzemi fiatalok és diákok rendezték a terepet, bevezették a villanyt és a vizet, kézilabda- és röplabdapályákat építettek, rövidesen elkészül a szabadtéri színpad is.

a tábor lakóit a tanulás mellett sokfajta sportolási és szórakozási lehetőség várja, a folyóparton strandot építettek ki, ahol a fiatalok vízijártassági vizsgát tehetnek, csónakokat, kajakokat vehetnek igénybe szabad idejükben.

a tábor teljes kiépítése két év múlva fejeződik be, addig új központi épületben helyezik el a konyhát, az ebédlőt, a fürdőket és a könyvtárt. /mti/

- . -

13.42/-n

-23-

le

bb 43. halálos baleset munka közben - gondatlanságból

vid/j/m/fm

1964. június 15.

a kpm hódmezővásárhelyi közuti igazgatóságának több dolgozója a szentesi vasútállomáson gőzfejlesztővel folyóssá tett bitument szivattyuzott vasúti tartálykocsiból az ugynevezett szórókocsiba. horváth károly gépkezelő éjszakai órákban - a figyelmeztetés ellenére - viharlámpával világított a tartálykocsi belsejébe, hogy meggyőződjön róla, kiürült-e a kocsi. a tartály belsejében keletkezett gázok abban a pillanatban meggyulladtak, s hatalmas lángoszlop csapott fel. horváth lezuhant a tartálykocsiról, s emiatt - a másodfoku égési sebekén kívül - koponyaalapi törést szenvedett, a többnapos gondos kórházi ápolás ellenére súlyos sérüléseibe belehalt./mti/

bb 42. másfél évi börtönbüntetés áldozat cserbenhagyásáért

vid j vm fm

1964. június 15.

dinya sándor békéscsabai lakos, a gyulai veszelycsárda felszolgálója egyik májusi napon autójával az előtte szabályosan haladó puskás sándor motorkerékpárost oly figyelmetlenül előzte, hogy a motort és utasát 23 méterrel át vonszolta az autó sárhányója. a motoros az árokba zuhant s megsérült. a gépkocsivezető tovább száguldott s mintha mi sem történt volna munkához látott a csárdában. a gyulai járásbírósg dinya sándort a kötelező segítségnyújtás elmulasztása miatt másfél évi börtönbüntetésre ítélte és a gépjárművezetéstől két évre eltiltotta. a vádlott enyhítésért felbevezett./mti/

bb 44. új csatornarendszerek épülnek szabolcs-szatmár megyében

vid kc tr vm

1964., június 15.

a keleti és a nyugati főcsatorna szabolcs-szatmár megyei szakaszán új csatornarendszereket és öntözőfürtöket építenek. ezek elkészültével a tiszavasvári és tiszalök határában elterülő szikes, több-évtizeden keresztül használhatatlan területeken megkezdhetik a vizigényes növények termesztését. az első öntözőfürt építését megkezdtek. három bővizű eret vágnak ki a nyugati-főcsatornából, amely konyhakertek, gyümölcsösök, mezőgazdasági növények öntözésére szolgál majd. 1966-ban az új csatornarendszerek mellett több mint 1200 hold területen kezdhetik meg a gazdálkodást. ez a terület a korszerű gépesítés, és újabb vizszállító árkok elágaztatása nyomán 1967-ben újabb ezer holddal bővül, 1970-ben pedig már összesen 11.000 holdat öntözhetnek a tiszalöki járás termelőségfejlesztésével. a tiszából táplálkozó keleti-és nyugati-főcsatornák torkolatánál ezzel kialakul szabolcs-szatmár megye első korszerűen felszerelt öntözési tája, amely a számítások szerint évenként csaknem százmillió forint hasznot hajt a nagyüzemeknek./mti/

77
13.59/-n

- . -

-24-

bb 45. magyar íróküldöttség utazott a finnországi nemzetközi írószemináriumra

t bi tr vm fm

1964. június 15.

galambos lajos író és illés lászló irodalomtörténész finnországba utazott, hogy lahti városban részt vegyen a háromnapos nemzetközi írószemináriumon. a tanácskozást - amelyen mintegy 60 író és kritikus vesz részt az öt világrész számos országából - lahti város vezetősége és a fiatal írókat, művészeket, kritikusokat tömörítő eino leino társaság együttesen rendezte. az értekezlet fő vitatémája: az erkölcs és az író./mti/

bb 46. bővülő géppark, jó eredmények az oroszországi bányákban

vid/lk/m/szf

1964. június 15.

az oroszországi szénbányákban felszínre küldték az idei hét-százszáztonna géppel felrakott szenet. ezzel jóval határidő előtt teljesítették félévi gépi felrakási tervüket, s a hónap végéig mintegy 100.000 tonnával túl is teljesítik azt. a második félévben várhatóan még jobbak lesznek a teljesítmények, ugyanis tovább bővül a géppark. több új péncélkaparót kaptak az utóbbi hetekben, majd négy nagyteljesítményű lengyel kombajn, egy f 5-ös fejtő-rakodógép és egy löbl-féle szénnyaló érkezik még az idén. ebben az évben a kitermelt szén 40 százaléka már nem kell lapát a bányászoknak./mti/

bb 47. hétfőn ismét termelt a salgótarjáni sikküveggyár 800 tonna kádkecemencéje

vid/lk/szf/m

1964. június 15.

két és fél hónapja álltak le a huzógépek a salgótarjáni sikküveggyár zagyva 1. üzemében és megkezdtek a 800 tonna üveget olvasztó nagy kádmedence javítását. huszonnégy hónapos üzemeltetés után került sor a nagyjavításra. a tizenhárom és fél millió forint költséggel épített kemencét ezúttal korszerűsítették is. a régi rendszerű ugynevezett galériás égőket, a sokkal tökéletesebben olvasztó aknás égőrendszerrel kombinálták. az üveg olvadási és egyéb minőségi állapotát pontos műszerek ellenőrzik majd. a korszerűsítés eredményeként az eddigiekhez képest 20 százalékkal nő az elsőrendű minőségű táblaiüveg aránya.

az újjaépített és korszerűsített nagykemencét május 29-én gyújtották be, s a kemence hőfoka hétfő reggelre érte el a táblaiüveg-húzáshoz szükséges 1400 fokot. ezt követően hozzáláttak az automata huzógépek üzembehelyezéséhez, majd a tüzesen izzó, folyékony üvegből megkezdtek az első üvegtáblák húzását. miután a kemence nagyjavítási idejét öt nappal, a kemence felfűtését is további két nappal rövidítették meg a tervezetthez képest, a hét napos előnyvel üzembehelyezett táblaiüveg-gyártó üzemben kilencvennégyzetméter háztartási és kirakatüveg készül terven felül. /mti/

14.26/-n

-25-

bb 49. komplex terv készül a csongrád és bács megyei semlyékek hasznosítására

vid kc tr vm

1964. június 15.

százharmincezer holdat tesznek ki a csongrád és bács megyében a tiszta vízgyűjtőjéhez tartozó terméketlen belvizes területek, az úgynevezett semlyékek. a délalföldi mezőgazdasági kísérleti intézet kutatói - három éves kísérlet eredményeként - végülis megoldást találtak a területek hasznosítására. harmati istván tudományos munkatárs kiskundorozsma határában egy nagyterjedésű semlyéken - amelyről korábban nem tudtak takarmányt nyerni - négy és fél mázsa pétisó adagolásával holdankint harmincegy mázsa átlaghozamot ért el három éven keresztül. az ugyancsak hasznavehetetlen erősen meszes réti talajok három mázsa pétisó és ugyanennyi szuperfoszfát felhasználásával, valamint felülvetéssel hatvan mázsa termést adtak.

az eddigi eredményeket tovább akarják növelni és terjeszteni. a délalföldi mezőgazdasági kísérleti intézet kutatói és az alsóti-szavidéki vízügyi igazgatóság szakemberei elhatározták, hogy komplex hasznosítási tervet dolgoznak ki, a csongrád és bács megyei semlyékek „megszelidítésére„. a ma még semmit sem termő belvizes területeken nem csupán műtrágyázást alkalmaznak majd, hanem a lecsapolt vizeknek tározókban való visszatartásával lehetőséget teremtenek a homoki gyepek öntözésére is. az elburjánzott gyomnövényeket vegyszerekkel semmisítik meg. a semlyékek megfékezésére irányuló nagyjelentőségű munkák már jövőre megkezdődnek, s ezzel csongrád megye déli homokvidékén, a szegedi járásban, tízenötezer katasztrális hold gyenge minőségű gyepes területet tesznek bőven termővé./mti/

bb 48. műszaki ankét nyiregyházán

vid lk vm szf

1964. június 15.

a szabolics-szatmár megyei tanács végrehajtó bizottságának és a hazafias népfront megyei bizottságának közös rendezésében műszaki ankétot tartottak hétfőn nyiregyházán. a tanácskozáson a megyei és járási népfront országos tanácsa főelőadójának bevezető előadása alapján megvitatták a műszaki értelmiségiek szerepét a közszéppolitikai tervek megvalósításában.

nyéki józsef többek között elmondotta, hogy a műszaki értelmiségiek az elmúlt években több mint háromezer helység távlati fejlesztési irányelveinek összeállítását támogatták, s a különböző létesítmények egész sorának tervdokumentációját készítették el társadalmi munkában. helyes, ha ezt a mozgalmat tovább szélesítik, szinte valamennyi községre kiterjesztik. kívánatos, hogy tovább növeljék a műszaki aktivbizottságok létszámát is.

/folyt.köv./

és járási műszaki aktivbizottságok tagjai, nyéki józsefnek, a hazafias

14.50/-n

-26-

/bb 48. műszaki ankét.....1.folyt./vm

a beszámoló követő vitában a jelenlévő műszaki dolgozók beszámoltak tapasztalataikról és azokról a jelenségekről, amelyekkel munkájuk során találkoztak./mti/

- . -

bb 52. keresztben az első ősziárpa kévék - dolgoznak a kévékötő-aratógépek a rácalmási népfront-termelőszövetkezet határában -

vid kc tr vm

1964. június 15.

hétfőre beérett az ősziárpa a rácalmási népfront termelőszövetkezet homokos földjein. a termelőszövetkezet vezetőit nem érte váratlanul a szokásosnál másfél-két héttel korábban kezdődő aratás. a már napok óta rajtra -kész aratógépek azonnal megindultak a vágásra alkalmas 60 holdas ősziárpa táblán.

a termelőszövetkezetnek együttesen több mint 1.600 hold az aratni valója. a szövetkezet vezetői, tagjai rajtatartják a szemüket. véleményük szerint az érés folyamatos lesz s így a következőkben már legfeljebb csak az esők állítják le a munkát. a hét végén a gépek után munkába állnak a kézi kaszások is. több mint 600 holdat akarnak ilyenmódon rendre dönteni. a kaszálásban nemcsak a szövetkezet tagjai vesznek részt, hanem azok a jelenleg az iparban dolgozó rácalmási parasztok is, akik szívesen veszik ismét kézbe a kaszát./mti/

- . -

bb 53. az ország legjobb táncosai

k di tm vm zs

1964. június 15.

a sportcsarnokban vasárnap tartott második országos társastáncverseny utolsó két kategóriájában a késő esti órákban hirdített eredményt a zsüri. a 16 c-1 osztályos pár közül bobor antal és balázsovcics éva végzett az első; mézáros miklós és lukács zsuzsa, valamint lászló attila és módi julia megosztva a második; gartai jános és keresztessy mária a harmadik helyen. a d-1 osztály 24 párájának versenyét molnár pál és loboda ilona nyerte. második: illés károly és bárány mária, harmadik: csehi istván és sándor éva./mti/

- . -

15.03/a

- 27 -

bb 50. halálos áramütés

i sz/tm szb zs

1964. június 15.

vasárnap délután ujbudán a nádor utca 41/b számú családi ház padlásán áramütés következtében meghalt németh jános, 54 éves segédmunkás. ahogy a bizottság a helyszínen megállapította, a szerencsétlenül járt ember villanyt szerelt a padlásán, közben a rosszul szigetelt 380 volt feszültségű csővezetékhez ért, s az áramütés azonnali halált okozott. /mti/

..-

bb 51. közlekedési balesetek

i zs/tm szb zs

1964. június 15.

a 7. kerület dózsa györgy ut és benczur utca torkolatánál király gábor 32 éves autószerelő autóbusszal szabálytalanul előzött, s elütötte nagy borbála 72 éves szülésznőt. a baleset következtében nagy borbála súlyos, életveszélyes sérülést szenvedett. király gábort a rendőrség őrizetbe vette és vezetői igazolványát bevonta.

a 2. kerületben a nyul utca 2 szám előtt kosaras györgy 9 éves tanuló figyelmetlenül ment át az uttesten és egy személygépkocsi elütötte. a kisfiut súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

a 14. kerületben a hungária körút és a népstadion ut kereszteződésénél szekeres béla 14 éves iskolai tanuló kerékpárjával nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy tehérgépkocsival. a fiatal fiut súlyos, nem életveszélyes sérüléssel a koltói ana baleseti kórházba szállították.

a 16. kerületben a csömöri ut 246 szám előtt dr. **kövári** lászló 35 éves orvos figyelmetlenül haladt motorkerékpárjával és nekiütközött egy előtte álló tehérgépkocsinak. a motorkerékpár vezetőjét súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították.

a 9. kerületben a petőfi hid pesti oldalánál ács lajos 23 éves budapesti lakos figyelmetlenül lépett le a villamos járdaszigetről és elütötte egy személygépkocsi. súlyos, életveszélyes sérülést szenvedett.

a ¹³ kerületben a szent istván körút és a pannónia utca torkolatánál adamecz miklós 33 éves műszaki osztályvezető figyelmetlenül vezette gépkocsiját és elütötte fülöp józsefné 48 éves budapesti lakost. az sszony súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett.

/folyt.köv./

15.55/a

- 28 -

bb 51. /közlekedési... 1. folyt./- szb

a 11. kerületben a bocskay ut és a fehérvári ut kereszteződésénél dr. nánásy zoltán 40 éves orvos gépkocsival nem adta meg az elsőbbséget az átkelőhelyen és elütötte bálint józsef 50 éves segédmunkást. a baleset következtében a gyalogos súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett.

zuglóban a nagy lajos király utja és a szőnyi ut kereszteződésénél döményi józsef 42 éves budapesti lakos segédmotoros kerékpárjával összeütközött egy motorkerékpárral. a baleset következtében döményi súlyos, nem életveszélyes, váradi endre 25 éves villanyszerelő, a motorkerékpár utasa ugyancsak súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. endresz gyula, a motorkerékpár vezetője könnyebben sérült meg. a balesetet az okozta, hogy a segédmotoros kerékpár vezetője nem adta meg az elsőbbséget. /mti/

..-

bb 59. fajtabemutató és gabonatermesztési tanácskozás debrecenben

vid kz/lm -cz

1964. június 15.

nagy érdeklődéssel kísért buza-fajtabemutatót és gabonatermesztési tanácskozást tartottak hétfőn a debreceni agrártudományi főiskola kismacsi gazdaságában. a bemutatón 80 hajdubihar megyei termelőszövetkezet elnöke és főagronómusa vett részt, valamint a járási mezőgazdasági osztályok szakemberei. megtekintették és megvitatták annak a több évvel ezelőtt kezdődött kísérletnek az eredményeit, amely - 20 hazai és külföldi buza összehasonlításával - arra a kérdésre kereste a választ, hogy melyik fajta bírja legjobban a tiszántul és a hortobány környékének szélsőséges klímáját. a kísérlet eredményei és az üzemi gyakorlati tapasztalat összevetése alapján a szakemberek végül is úgy foglaltak állást, hogy ezen a vidéken a bezosztája 1-es, a fertődi 293-as és a bánkúti buzát javasolják nagyüzemi termelésre. hangsúlyozták azonban, hogy természetesen ezek a fajták is csak a megfelelően kidolgozott agrotechnika alkalmazása mellett hoznak jó termést/mti/

16.32/a

- 29 -

bb 55. nyolcvanegy termelőszövetkezet 19 000 holdján pusztított jégverés az idén

i kf-lm vg

1964. június 15.

a medárd nap - mint a jelentésekből kitűnik - az idén sem mult el nyomtalanul. a viharos időjárás leginkább csongrád és heves megyét sújtotta. a mult hét elején felhőszakadás és jégeső kíséretében szeged környékén vonult át nagy vihar, amely mintegy 4-5 millió forint kárt okozott a környék termelőszövetkezeinek. így például a röszei aranykalász tsz 50 holdas paradicsomtábláján mintegy 600 000 forint kárt okozott a jégverés. eger környékén ugyancsak a mult hét elején diónagyságu jég pusztított a kalászosokban, a szőlőben a gyümölcsösben. különösen egerbakta és egerszalók környékét - ahol 45 éve nem volt jégverés - viselte meg a jégesős vihar. a medárd körüli napokban szolnok és komárom megyében, s az ország más vidékein is voltak viharok, jégverések, ezek azonban szerencsére csak kisebb károkat okoztak.

az állami biztosító adatai szerint az idén eddig 11 megyéből 81 termelőszövetkezet mintegy 19 000 holdjára jelentett be jégverés okozta pusztítást. a károsodott területből körülbelül 10 000 holdon kalászosokat ért jégverés./mti/

--

bb 56. egymillió rubelt meghaladó export kötések poznanban

i sz/tné/lm vg

1964. június 15.

a magyar kereskedelmi kamarához poznanból érkezett legújabb jelentés arról számol be, hogy a nemzetközi vásár magyar kiállításának nemcsak kiemelkedő közönségsikere, hanem jelentős üzleti eredménye is van. a két hétig tartó vásár első hét napjában az ott kiállító magyar külkereskedelmi vállalatok export üzletkötései meghaladták az egymillió rubelt és számos szerződést írtak alá különböző termékek vásárlásából is./mti/

--

16.35/a

- 30 -

Be

bb 54. az építők vették át a művészekől az izabella téri színházat - ötemeletes új szárnyat bővítik a régi épület főbejárati részét - két új emeletet kap az öltözői szárny

i sb/l szb vg

1964. június 15.

a 45-ös építőipari vállalat dolgozói hétfőn vették át a művészekől az átalakítandó izabella téri színházat. megkezdték a felvonulást, vagyis a munkához szükséges anyagok és szerszámok szállítását. az építési terület bekerítése az első feladat. a színház szövetség utcai oldalán nemcsak a járdát, hanem az uttest felét is le kell választani, hogy helyet biztosítsanak az anyagok tárolásához. a hét végén kerül sor a kerítés felállítására, a jövő héten pedig falazatbontásokkal kezdődik a színház átépítése.

a középülettervező vállalat dolgozói készítik a terveket ázbej sándor építész, kollár imre statikus, tolnay pál színpadtechnikai mérnök, lohr ferenc akusztikus és nyéki tamás gépészmérnök vezetésével. a tervezők a 66 éves épület átalakításával nyújtanak majd átmenetileg is korszerű otthont a nemzeti színháznak, amíg a dózsa györgy ut mentén elkészül a végleges új színház. a korszerűsítési tervek elsősorban a színház közönségforgalmi részének, valamint az öltözői szárnyépületnek a bővítését írják elő. a házrengeteg közé szorított színház azonban csak függőleges irányban terjeszkedhet. ezért a főbejárati előcsarnok régi kétszintes épületrészét lebontják, s a helyén ötemeletes új szárnyépületet emelnek. ezzel lényegesen bővül a földszinti előcsarnok, a ruhatár és a büfé. az első emelet - ahol korábban a szűk folyosón kívül más nem volt - most tágas társalgót, dohányzót és nagy büfét kap. a tervezők jelentősen megkönnyítik a művészek és a rendezők munkáját az új épületszárny második emeletére tervezett próbaszínpaddal. a következő két emeletre kerül majd a központi kelléktár, a férfi- és női jelmeztár, valamint több műhely az új jelmezek és parókák elkészítésére. a legfelső emelet lesz a gépeké, amelyek nemcsak a nézőtér és az előcsarnok, hanem a színház valamennyi helyiségének korszerű szellőztetéséről és légfűtéséről gondoskodnak.

a tervezők elgondolásainak megfelelően két új emelettel magasztják majd a színpad mögötti öltözői szárnyat. teljesen átalakítják és korszerűsítik a régi művész-öltözőket, az új negyedik és ötödik emeleten pedig a statiszták és a műszaki személyzet szobáit, valamint gazdasági irodákat rendeznek be. az emeletráépítés műszaki érdekessége, hogy nem terhelik meg a régi épület falait. a pincétől a harmadik emeleti mennyezetig „önálló”, vasbeton pillérsort építenek és erre a magas tartószerkezetre kerül majd a két új emelet, mert a régi falak már nem bírták volna el az új épületrész súlyát.

/folyt.köv./

16.44/a

- 31 -

Be

bb 54. /az építők vették át... 1. folyt./- szb

a színpadot is korszerűsítik, bővítik. a nézőtér legelső széksorát lebontják, hogy előbbre kerülhessen a zenekari árok. a zenekari rész lefedéséről is gondoskodnak, s így a vasfüggöny előtt majdnem három méterrel növelik a színpadot. néhány falrész lebontásával mélységében is jelentősen bővül a színpad, s ugyanakkor a művészek a korábbinál lényegesen több oldalról közelíthetik meg az előadások színterét. a földszinti nézőtér ülőhelyeit átrendezik. növelik a széksorok közötti távolságot, hogy a nézők kényelmesebben foglalhassák el helyüket. ezzel lényegesen csökkent volna az ülőhelyek száma, de a hiányt pótolják, mert a nézőteret kettészelő utra is székeket szerelnek, tehát a nézők nem középről, hanem oldalról közelítik meg az ülőhelyeket. a színházi szakemberek tapasztalatai alapján a harmadik emeleti karzat ülőhelyei általában üresen maradtak, az első és a második emeleti oldalpáholyok hátsó üléseiről viszont a nézők már alig láttak valamint a színpadból. ezért a karzatot lebontják. a régi oldalpáholyok helyén pedig lépcsőzetes széksorokat építenek, amelyek az első és a második emeleti erkély ülőhelyeivel együtt egységes összehatású karéjban fogják közre a színpadot. ezzel tehát a színpadi rálátás problémái is megszűnnek.

az építők szeptemberig eltávolítják a lebontandó falrészeket, de az év végére tető alá kerül mindkét új épületrész, mert a telen már védett helyen akarnak dolgozni. a megszüpített és korszerűsített épületben előreláthatóan 1966 őszén nyitja meg kapuit a nemzeti színház. /mti/

--

bb 57. Lengyel nőküldöttség érkezett budapestre

i zs/tr szb zs

1964. június 15.

a magyar nők országos tanácsának meghívására hétfőn helena dabskának, a lengyel nőszövetség elnökségi tagjának, a falusi háziasszony című lap főszerkesztőjének vezetésével lengyel nődelegáció érkezett hazánkba. a küldöttség előreláthatólag két hétfőig tartózkodik hazánkban, s ismerkedik a magyar nőmozgalom munkájával, eredményeivel. /mti/

--

bb 58. dr. maller sándor

lk szb zs

1964. június 15.

a magyar unesco bizottság főtájkára a svájci unesco bizottság meghívására, a két nemzeti bizottság együttműködésének megtárgyalására bernbe utazott. /mti/

--

16.35/Lm

- 32 -

AK

bb 60. újból megnyílik a pesthidegkuti kultúra filmszínház

i s/tm-lm fm

1964. június 15.

töbhhónapos szünet után június 18-án, csütörtökön ismét megnyílik pesthidegkuten a kultúra filmszínház. a mozit szélesvásznúvá építették át, berendezését korszerűsítették. a filmszínház a „keresztesek”, című nagyszabású lengyel alkotással nyitja meg kapuit. /mti/

--

bb 61. budapestre érkezett a lengyel élelmiszeripari és felvásárlási miniszter

szf/lk-lm vg

1964. június 15.

feliks pisula, a lengyel népköztársaság élelmiszeripari és felvásárlási minisztere hétfőn délután budapestre érkezett. látogatásának célja a magyar élelmiszeripar átszervezésének és fejlesztésének tanulmányozása. a lengyel minisztert, akit elkísért minisztériumának több vezető dolgozója, a ferihegyi repülőtéren kovács imre élelmiszerügyi miniszter fogadta. /mti/

--

bb 62. Lehülés jön - kisebb esőfrontok közelednek nyugatról

i cs/tr szb ki

1964. június 15.

európa atlanti óceáni partvidékei felett az utóbbi napokban nagyobb ciklonrendszer alakult ki, de kisebb ciklonokat jeleztek már a skandináv államok feletti térségekből is. vasárnap a ciklon első hidegfrontja előzönlötte nyugat-európát és észak-európa nagy részét, majd hétfő reggelig velence - bécs - poznan vonaláig jutott el. a front széles csapadéközónájában már csak 18-23 fokos maximumokat mértek, ugyanakkor a kontinens többi táján 26-32, a német demokratikus köztársaságban és lengyelországban 32-34 fokot mutattak a hőmérők. hazánkban vasárnap a déli megyékben már voltak kisebb záporosók, nagykanizsáról és keszthelyről zivatart jeleztek a megfigyelők. csapadéközámuk azonban alig haladta meg az 1-2 millimétert. a vasárnapi hőség 28-32 fokon tetőzött, a balaton vize általában 22 fokos volt, s csak hétfőn érte el a 23-24 fokot.

a megeorológiai intézet központi előrejelző osztályán tájékoztatásul elmondották, hogy a térképek és a magassági mérések egyaránt a küszöbön álló időjárásváltozást jelzik.

/folyt.köv./

17.25/a

- 33 -

AK

bb 62. /Lehülés jön... 1. folyt./- szb

a hétfő reggel bécsig hatolt légtömegek lassu szivárgással átjutottak az alpokon és a dunántul észak-nyugati területein 5-6 fokkal mérsékeltek a kánikulai hőséget. míg például miskolcon hétfőn délután 32, szombathelyen már csak 25, sopronban 24 fokig emelkedett a hőmérők higánya. a lehüléssel párhuzamosan erősödött a felhőzet, az észak-nyugatra fordult szél elérte a 25-30 kilométeres óránkénti sebességet, néhány helyről a megfigyelő állomások kisebb záporosókat is jelentettek.

a meteorológusok szerint most remény van arra, hogy a nyugati ciklon első frontja már kedden áttérjed az ország keleti tájaira, a következő frontok pedig még további lehülést és - előreláthatólag - esőket is hoznak. kedden fokozódik a felhősödés, szóróványosan az egész országban lesznek záporok, zivatarok, a hőmérsékleti maximumok a dunántulon 23-26, keleten 27-30 fokig emelkednek./mti/

bb 63. egyszerűsített vizummal megérkeztek az első turisták sopronba

vid tné-lm la

1964. június 15.

hétfőn lépett életbe az a rendelkezés, amelynek értelmében sopronba, kőszegre, szombathelyre a határon is beszerezhető egyszerűsített vizummal utazhatnak a nyugati turisták. az első napon sok osztrák, több nyugatnémet és egy ausztráliai állampolgár érkezett sopronba. a soproni idegenforgalmi szervek felkészülten várják a következő hetek, különösen a soproni ünnepi hetek várható nyugati idegenforgalmát./mti/

bb 67. szélesvásznú filmvetítés békés megye tanyavilágában

vid j-lm fm

1964. június 15.

békés megye tanyavilágában is megkezdődött a szélesvásznú filmvetítés. a hordozható vetítgéppel hétfőn este a magyar, román- és délszlávoktatá battonyához tartozó tompa-pusztán mutatták be a „házasodni akarunk”, című szélesvásznú olasz filmet. a viharsarki tanyavilágban ezentul hetenként négy helyen lesz hasonló filmvetítés./mti/

18.25/a

- 34

bb 64. az első magyar rövidfilm- és televíziós rövidfilm-fesztivál miskolcon

i vid/fm/j-lm fm

1964. június 15.

miskolcon, a szakszervezetek megyei tanácsának székházában hétfőn megnyitották az első magyar rövidfilm- és televíziós rövidfilm-fesztivált. a megnyitón a magyar filmművészek és rendezőkön kívül csehszlovák, olasz, bolgár és ndk-beli vendégek is részt vettek.

györgy istván, a fesztivál igazgatója ismertette a film-bemutató célját. elmondotta többek között, hogy a vetítésre kerülő 81 alkotás t több mint 200 kisfilm közül választották ki. a zsüri által legjobbnak tartott alkotást a fesztivál 15 000 forintos fődíjával tüntetik ki. ezenkívül hat kategóriában - a rajz- és báb-, a kísérleti és kisjáték-, a dokumentum-, a híradó-, a riport- és a népszerű tudományos filmek kategóriájában - adnak ki díjakat. a közönség körében legnagyobb sikert aratott filmet miskolc város 5000 forintos díjával jutalmazták.

ezután jakó andrás, a szakszervezetek borsod megyei tanácsának vezető titkára köszöntötte miskolc város nevében a vendégeket. a megnyitót követően megkezdtek a rajz-, báb- és kísérleti filmeket, valamint a híradófilmeket anekétjával folytatódik. délután pedig - versenyen kívül - külföldi filmeket is bemutatnak./mti/

II és kísérleti filmek vetítését. a fesztivál kedden a rajz- és báb-

bb 65. kádár jános fogadta hazánk új párizsi nagykövetét

tné-lm sr

1964. június 15.

kádár jános, a forradalmi munkás paraszt kormány elnöke hétfőn fogadta valkó mártont, hazánk új párizsi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki a közeljövőben utazik állomáshelyére./mti/

bb 66. kádár jános fogadta hazánk új hágai követét

tné-lm sr

1964. június 15.

kádár jános, a forradalmi munkás paraszt kormány elnöke hétfőn fogadta barta lajost, hazánk új hágai rendkívüli követét és meghatalmazott miniszterét, aki a közeljövőben utazik állomáshelyére./mti/

20x 18.38/- szb

-35-

bb 68. garázda autófosztogatókat tartóztattak Le

tné szb sr

1964. június 15.

Budapestben a 2. kerület Dimitrov ut 40. közelében egy személygépkocsi hozzá nem értő vezetés következtében az árokba borult. a kocsi vezetője és utasai elmenekültek a helyszínről, de az urh járőr elfogta őket. a vizsgálat során kiderült, hogy a személyautót a rendőrség keresi, mert azt június 11-re virradóan az 1. kerületből, tulajdonosa lakása elől ellopták. a tettesek: ari imre 19 éves gépkocsivezető, láng józsef 19 éves műszaki rajzoló, horváth istván 19 éves gépkocsivezető és a fiatalok a. istván ipari tanuló, budapesti lakosok, a rendőrségen beismerték, hogy számos gépkocsit használtak jogtalanul és azok többségéből az értékeket ellopták. a garázdálkodó társaság tagjait előzetes letartóztatásba helyezték személyi tulajdon sérelmére elkövetett sorozatos lopás és jogtalan használat büntette miatt. /mti/

--

bb 69. kiosztották a magyar fotóművészeknek adományozott kitüntetések

t ol/tné szb sr

1964. június 15.

hétfőn délután a filmklub helyiségében zinner erzsébet, a magyar fotóművészek szövetségének főtitkára nyújtotta át a nemzetközi fotóművész szövetség által a foto magyar művészeinek adományozott kitüntetések.

a magyar fotóművészek szövetségének javaslatára művészeti munkásságuk elismeréseképpen a nemzetközi fotóművész szövetség excellence fiap kitüntetését, valamint az ezzel járó oklevelet escher károly, papp jeno, sándor zsuzsa, tillai ernő, tabák lajos, tomori ede és zinner erzsébet, az artista fiap kitüntetését és oklevelet alapfy attila, armuth iván, balla demeter, boján román, bojár sándor, domonkos andre, friedmann andre, fényes tamás, halász rezső, horling róbert, koffán károly, komlós tiber, lajos györgy, mező sándor, meződy istván, dr. rehák tiber, réti pál, dr. soly józsef és tarcai béla kapta. /mti/

--

19.--/- szb

-36-

bb 70. barry farrell professzor előadása a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen

t bi/tm-lm -cz

1964. június 15.

barry farrell kanadai professzor, az egyesült államokban, chicago közelében, evanston városban működő northwestern university tanára hétfőn előadást tartott a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen a kanadai külpolitikáról. az előadáson az egyetem professzorai vettek részt.

bevezetőül az előadó örömmel utalt arra a tényre, hogy Magyarország és Kanada nagykövetségi szinten felveszi a diplomáciai kapcsolatot egymással.

- meggyőződésem - mondotta - hogy ez új lehetőségeket teremt a két ország közötti gazdasági, kulturális és egyéb kapcsolatok széleskörű kibontakoztatására.

ezután farrell professzor részletesen elemezte azokat a tényezőket, amelyek a kanadai külpolitika irányvonalát elsősorban meghatározzák. gazdasági kérdésekről szólva többi között elmondotta, hogy kanadának az utóbbi években a szocialista országokkal is sikerült nagymértékben megnövelni gazdasági kapcsolatait. hangsúlyozta, hogy a külkereskedelem fejlesztésére irányuló törekvés olyan tényező, amely a jövőben minden bizonnyal fontos kezdeményezésekhez fog vezetni az ország általános politikai vonalvezetésében is.

végezetül még egyszer annak a reményének adott kifejezést, hogy a Kanada és Magyarország között létesülő diplomáciai kapcsolatok gyümölcsöző eredményekkel fognak járni a két ország békés együttműködése terén. /mti/

--

bb 72. időjárásjelentés

tnsé-lm la

1964. június 15.

a meteorológiai intézet jelenti június 15-én, hétfőn este:

a meleg mérséklődik

várható időjárás kedd estig: felhőátvonulások, főként nyugaton esők, zivatarok, mérsékelt, időnkint élénk északi szél, a meleg mérséklődik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden keleten 26-29, nyugaton 22-25 fok között. /mti/

--

19.45/a

37 -

bb 71. felavatták a magyar autóklub új székházát

t sl/tné-lm la

1964. június 15.

Budán a rómer flóris utca 4.-6. szám alatt felépült a magyar autóklub új székháza, amelyet a hétfő esti ünnepi választmányi ülésen adott át a klub tagságának dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter. az ülésen résztvett filippo caracciolo di castagneto herceg, a nemzetközi autósövetség elnöke és v. jordacescu a román autóklub főtitkára. mindkét külföldi vendég nagy elismeréssel nyilatkozott a magyar autóklub működéséről és az új székházról.

az új székház klubsobáival és szakfolyóirataival nagy segítséget nyújt az autóvezetéssel kapcsolatos ismeretek bővítéséhez, ugyanakkor az autós idegenforgalom fejlesztését is szolgálja. a magyar autóklub gazdag programot dolgozott ki nemzetközi autóstalálkozókra. a bmw kocsik augusztusi síófoki találkozójára 200, a tihanyban szeptemberben rendezendő wartburg találkozóra pedig 300 kocsit várnak külföldről. a klub touring osztálya külföldi turákat is szervez, csoportokat indít például ausztriába, olaszországba, több szocialista országba, szeptember végéig például több utat szervez jugoszláviába.

a klub segélyszolgálat a nyári hónapokban a balaton környékén üzemképtelenné váló kocsikat segíti. minden szombat déltől vasárnap estig három mozgó szerviz kocsi járja a balaton környékét, s szervizbe vonja a klubtagok, továbbá a külföldiek megrongálódott kocsijait. ha olyan külföldi kocsi megy tönkre, amelyhez hazánkban nem lehet alkatrészt kapni, a hiányzó kelléket légi úton 24 órán belül behozatja külföldről.

a klub helyiségei mostantól kezdve a tagság rendelkezésére állnak. néhány részlege azonban átmenetileg még a nagymező utcában működik. továbbra is ott adják ki a külföldre utazók okmányait és ott intézik az autóvezetői tanfolyamok ügyeit./mti/

.-

20.23/a

- 38 -

ML

bb. 74. megtartották a 18. könyvsorsjáték huzását

a/la

1964. június 15.

nétfőn tartották meg az országos takarékpénztár nádor utcai központjában az állami könyvterjesztő vállalat 18. könyvsorsjátékának huzását.

a főnyereményt - tízezer forint értékű könyvet és egy háromajtós könyvszekrényt - a 7. osztályu 44 065 számú sorsjegy nyerte.

a második díj - ötezer forint értékű könyv és egy kétajtós könyvszekrény - nyertese a 8. osztályu 64 912 számú sorsjegy.

a harmadik díjat - háromezer forint értékű könyvet és egy könyvállványt - a 2. osztályu 198 785 számú sorsjegy nyerte./mti/

.-

- v é g e -

"

21.32/a

- 40 -

ML



bb 71. felavatták a magyar autóklub új székházát

t sl/tné-lm la

1964. június 15.

Budán a rómer Flóris utca 4.-6. szám alatt felépült a magyar autóklub új székháza, amelyet a hétfő esti ünnepi választmányi ülésen adott át a klub tagságának dr. csanádi György közlekedés- és postaügyi miniszter. az ülésen résztvett filippo Caracciolo di Castagneto herceg, a nemzetközi autósövetség elnöke és v. Jordacescu a román autóklub főtitkára. mindkét külföldi vendég nagy elismeréssel nyilatkozott a magyar autóklub működéséről és az új székházról.

az új székház klubszobáival és szakfolyóirataival nagy segítséget nyújt az autóvezetéssel kapcsolatos ismeretek bővítéséhez, ugyanakkor az autós idegenforgalom fejlesztését is szolgálja. a magyar autóklub gazdag programot dolgozott ki nemzetközi autóstalálkozókra. a BMW kocsik augusztusi síófoki találkozó-jára 200, a Tihanyban szeptemberben rendezendő Wartburg találkozó-ra pedig 300 kocsit várnak külföldről. a klub touring osztálya külföldi turákat is szervez, csoportokat indít például Ausztriába, Olaszországba, több szocialista országba, szeptember végéig például több utat szervez Jugoszláviába.

a klub segélyszolgálat a nyári hónapokban a Balaton környékén üzemképtelenné váló kocsikat segíti. minden szombat déltől vasárnap estig három mozgó szerviz kocsi járja a Balaton környékét, s szervizbe vonják a klubtagok, továbbá a külföldiek megrongálódott kocsijait. ha olyan külföldi kocsi megy tönkre, amelyhez hazánkban nem lehet alkatrészt kapni, a hiányzó kelléket légi úton 24 órán belül behozatja külföldről.

a klub helyiségei mostantól kezdve a tagság rendelkezésére állnak. néhány részlege azonban átmenetileg még a Nagymező utcában működik. továbbra is ott adják ki a külföldre utazók okmányait és ott intézik az autóvezetői tanfolyamok ügyeit./mti/

--

20.23/a

- 38 -

mti

bb 73. hazánkba érkezett a bolgár néphadsereg 160 tagú ének, zene és táncegyüttese

vid tné szb la

1964. június 15.

hétfőn este hazánkba, Kelebia határállomásra érkezett a bolgár néphadsereg, szeptember 9., és a „Vörös zászló érdemrenddel”, kitiüntetett 160 tagú ének-, zene- és táncegyüttese. a baráti nép katonaművészeit a pályaudvaron ünnepélyesen fogadták. a kocsikból belépő vendégeket magyar honvédek rózsacsokrokkal köszöntötték. Szabó József vezérőrnagy, valamint Szalay Ervin alvezredes, a magyar néphadsereg vörös csillag érdemrenddel kitiüntetett művészegyüttesének parancsnoka üdvözölte a bolgár együttest, amelynek nevében Ivan Belokapov ezredes, a csoport vezetője köszönte meg a meleg fogadtatást.

Ivan Belokapov elmondotta az MTI munkatársának, hogy nagy örömmel jöttek immár másodikban Magyarországra. utoljára 1951-ben jártak hazánkban. azóta szinte valamennyi népi demokratikus országban vendégszerepeáltak. együttesük, amely 20 éve alakult meg, eddig 3000 koncertet tartott. ma már évente több mint kétszázszor lépnek a közönség elé. mostani magyarországi műsorukat népi dalokból, operatársulatokból és bolgár népi táncokból állították össze.

a bolgár vendégek a pályaudvari fogadtatás után autóbuszokkal Pécsre utaztak, ahol június 17-én tartják meg első magyarországi fellépésüket. ezután még tíz alkalommal lépnek színpadra. Budapesten a magyar néphadsereg központi klubjában június 26-án díszelőadáson mutatják be műsorukat. június 29-én Szegeden szerepelnek és július 1-én utaznak el hazánkba. /mti/

--

21.00/lm

- 39 -

mti

